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Esercizio 1

Un punto materiale di massa m = 0, 2 kg e velocità v = 3 m/s si muove su un piano orizzontale
liscio e colpisce una sbarra a distanza h = 0, 1 m dal centro. La massa della sbarra è m′ = m e la
sua lunghezza è l = 0, 4 m. L’urto è anelastico. Trovare la perdita di energia dell’urto.

Esercizio 2

Si consideri una particella di massa M legata ad una corda di lunghezza r0. La particella si muove di
moto circolare con velocità v0. Quanto lavoro è necessario per accorciare la corda ad una lunghezza
r (con r < r0) ?

Esercizio 3

Un pomodoro di massa m = 54 g, dopo essere scivolato lungo una guida curvilinea, urta orizzon-
talmente una sbarretta rigida di massa M = 120 g e lunghezza L = 26 cm. Il pomodoro parte con
velocità v0 da un’altezza h = 80 cm rispetto alla base della guida, e urta la sbarretta, in modo com-
pletamente anelastico, a metà della sua lunghezza. Sapendo che dopo l’urto la sbarretta raggiunge
un angolo massimo di 90◦, si determini:

• Il momento di inerzia del sistema pomodoro più sbarretta;

• La velocità angolare della sbarretta subito dopo l’urto;

• La velocità iniziale che possedeva il pomodoro.
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SOLUZIONE ESERCIZIO 2

Il momento di inerzia di un’asta di lenghezza L e massa M , che ruota intorno ad un suo estremo vale:
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Il momento di inerzia del sistema asta più pomodoro vale quindi:
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L2 = 0.0036 kgm2 . (14)

Dopo l’urto l’energia meccanica del sistema si conserva. Inizialmente avremo solo energia cinetica di
rotazione, alla ne solo energia potenziale gravitazionale. Visto che l’asta raggiunge i 90 gradi, il centro
di massa dell’asta e il pomodoro si trovano alla stessa quota L/2. Avremo quindi
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Sostituendo ITOT otteniamo
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ossia
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Durante l’urto anelastico invece la sola cosa che si conserva è il momento angolare rispetto al perno. In
formule
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il che ci dice che la velocità del pomodoro, un istante prima dell’urto, deve valere
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Sostituendo nell’espressione sopra ω0, si ottiene
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= 5.7m/s . (20)

Inne, usiamo il fatto che l’energia meccanica si conserva anche tra l’istante iniziale e l’istante subito
prima dell’urto. E che pertanto varrà la relazione
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In conclusione quindi, la velocità iniziale che possedeva il pomodoro, tale da far salire l’asta no ad un
angolo di 90 gradi, vale

v0 =

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= 4.1m/s . (22)
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